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 Projekts “Fall and Rise! (FAR)” jeb kā atgūties pēc neveiksmēm
Rumānija – Bukareste/Manastirea Humorului, 
2018.gada 21.-28. aprīlis 

Ikviena cilvēka dzīvē ir brīži, kad nākas saskarties ar dažādām grūtībām, neveiksmēm, neveiklām situācijām. Cits iemācās tās pārvarēt un mācīties no savām kļūdām, cits sadzīvo ar tām, cits paslēpj tās dziļi zemapziņā un izvairās darīt jebko, kas var raisīt līdzīgas situācijas, bet vēl cits vispār nepievērš tam nekādu vērību. Ko darīt mums, jaunatnes darbiniekiem, skolotājiem, vecākiem, saskaroties ar šādām situācijām? Ko mācīties pašiem no savām kļūdām un kā palīdzēt jauniešiem atgūties pēc neveiksmēm? Kā rīkoties būtu pareizāk un kādas metodes labāk pielietot? To visu devāmies apgūt Erasmus+ KA1 jaunatnes darbinieku apmācību kursā “Fall and Rise!”, kas notika Rumānijā, ļoti skaistā, klusā Karpatu kalnu reģiona ciematiņā netālu no Gura Humorului.  

Apmācību kursu organizēja Rumānijas nevalstiskā organizācija ARVIS (AR Vocational Investment and Solutions, www.arvissolutions.com). Kopā bijām 33 dalībnieki no 12 dažādām valstīm – no Bulgārijas (2), Horvātijas (2), Grieķijas (3), Itālijas (3), Latvijas (3), Lietuvas (2), Maķedonijas (5), Polijas (2), Portugāles (2), Rumānijas (5), Slovākijas (1), Spānijas (3). No Latvijas bijām trīs biedrības “Talantu pilsēta” jaunatnes darbinieki - Rita Liepiņa, Antra Balode un Dzintars Balodis. 

Apmācības bija ļoti labi organizētas - pietika laiks gan mācību procesam, gan pavasara baudīšanai dabā, gan nesteidzīgai papusdienošanai, gan draudzīgām vakara kopā sanākšanām ar muzicēšanu un dejošanu – kopumā varu teikt, ka tās patiešām bija astoņas zināšanām, dzīvesprieka un sadraudzības bagātas dienas.
 Pirmajā dienā ceļojumā no Rīgas devāmies agrā rīta stundā – lidojām uz Frankfurti, tad Bukaresti, kur iepazinām rumāņu kultūru un seno dzīvesveidu Bukarestes brīvdabas muzejā. Pēc tam devāmies uz nakts vilcienu, kas aizvizināja mūs cauri visai Rumānijai līdz Gura Humorului pilsētiņai. Kad ieradāmies, ārā vēl bija tumšs, tāpēc īsto Karpatu kalnu skaistumu ieraudzījām tikai no rīta. Dzīvojām mājīgā viesu namā “Andreea Guesthouse” Manastirea Humorului ciematiņā, kur saimnieko burvīga, čakla rumāņu ģimene, kas ne tikai lieliski aprūpē pašu saimniecību, bet arī pabaro viesus ar pašu gatavotiem, dabīgiem, veselīgiem ēdieniem. Tie patiešām bija fantastiski - jo īpaši gardi bija grillētie dārzeņi un šampinjoni ar brinzas sieru!
Pirmajā apmācību dienā tikām iepazīstināti ar uzņemošo organizāciju ARVIS Solutions un tās pārstāvjiem – brīnišķīgo vadītāju Anku Vieriu, kas organizēja šīs apmācības, mākslinieci Isabelu Ignatescu, kura apmācību gaitā mums ierādīja dažādas radošās mākslas metodes, fotogrāfi Isu, kas iemūžināja visus skaistākos projekta mirkļus, vienmēr izpalīdzīgo un draudzīgo palīgu Jeronimu. Tā kā apmācību tēma bija saistīta ar cilvēka psiholoģiskiem un emocionāliem pārdzīvojumiem viņu dzīvēs, tad apmācībās piedalījās arī psiholoģe, psihoterapeite Miruna Maxim, kas dalījās savā profesionālajā pieredzē stāstot gan par neveiksmju teorētiskajiem aspektiem, gan iepazīstinot mūs ar dažādām to pārvarēšanas metodēm. Dienas gaitā tuvāk iepazināmies arī ar pārējo dalībnieku pārstāvētajām organizācijām un valstīm, pārrunājām nedēļas norišu plānu. Dalījāmies personīgajā pieredzē par neveiksmēm, kādas bijušas katra dzīvē, analizējām, kādas sekas šie notikumi atstājuši un kādus secinājumus tie ļāvuši izdarīt, kā tas ietekmējis nākotnes izvēles un rīcību. 
Nākamajās apmācību dienās apguvām teorētiskās zināšanas par neveiksmēm, to dažādām koncepcijām, tipoloģisko sadalījumu, analizējām konkrētus gadījumu ņemot par piemēru reālu cilvēku dzīves stāstus. Apzinājām cēloņus, kāpēc cilvēki izvairās no neveiksmju risināšanas un to, kādas negatīvas/pozitīvas sekas tas atstāj. Mācījāmies rast risinājumus, kā tikt galā ar neveiksmēm kognitīvā (izzināšanas), afektīvā (pastiprināti emocionālā), uzvedības/attieksmes, kā arī sociālā līmenī. Kursa laikā apguvām dažādas neformālās metodes (Autobiogrāfisko metodi, Forum cinema, Learning Café, Dienasgrāmatas metodi), kuras palīdz saprast neveiksmju cēloņus, ļauj vieglāk atraisīties sarunai, pārvarēt bailes, paskatīties uz neveiksmēm no cita skatupunkta, lai pārvarētu negatīvo pieredzi un turpmāk ikvienu kļūdu uztvertu kā pozitīvu mācībstundu savā dzīvē. Jāapzinās, ka patiesībā mūs sāpina nevis pašas kļūdas vai izgāšanās, bet gan sliktās emocijas, ko tās rada, tāpēc ir svarīgi saprast - mēs nevaram pavisam izbēgt no kļūdām savā dzīvē, bet mums jāiemācās tās iespējami labāk atrisināt! Izmēģinot šīs neformālās metodes paši uz savas ādas, labāk iepazinām arī mūsu apmācību kursa dalībniekus, centāmies izprast katra domu gājienu, atklājām slēptos talantus – citam mākslā, citam diplomātijā, vēl citam aktierspēlē.
Īpašs notikums projekta laikā bija tikšanās ar Gura Humorului vidusskolas audzēkņiem. Mums bija atvēlēta viena mācību stunda, kuras laikā iepazīstinājām ar sevi, Erasmus+ programmu jaunatnei, pastāstījām par projektu, tā tēmu. Jauniešiem bija iespēja uzdot jautājumus un iesaistīties diskusijās par neveiksmēm un to, kā tās pārvarēt. Mums, savukārt, tā bija iespēja nodot tālāk savu vēstījumu, sniegt jauniešiem iedvesmas vārdus viņu tālākai dzīvei. Sākotnējo apmulsumu izdevās atraisīt kopīgi iemācoties un nodziedot dziesmu atraktīvo spāņu jauniešu ģitāras pavadījumā. Mums atvēlētā stunda bija paskrējusi vēja spārniem, bet aizrautīgās sarunas turpinājās vēl starpbrīdī, līdz bija laiks doties tālāk – Gura Humorului pilsētas ielās, kur apkārtējiem izdalījām nelielus vēstījumus, klāt pieliekot ziedus. Uz lapiņām bija nodrukāti citāti ar iedvesmojošiem vārdiem par to, kā pārvarēt neveiksmes. Apmulsums, pārsteigums, izbrīns, pateicība - tik dažādas bija cilvēku emocijas, kad pārtraucām viņu ikdienas gaitu ar šīm negaidītajām dāvaniņām. Un kas zin’ - varbūt kādam tieši šīs dienas tikšanās būs pagrieziena punkts līdzšinējā dzīvē pretī personīgajai izaugsmei!
Organizatori bija parūpējušies arī par iespēju apskatīt tuvāko apkārtni – vienu dienu devāmies fantastiskā izbraucienā pa Karpatu kalnu reģionu, kur acis priecēja pasakainas ainavas - no dziļām ielejām līdz spicām kalnu virsotnēm. Vērojām lauku sētas ar ziedošām ābelēm, vietējos ļaudis, kas aktīvi rosījās piemājas saimniecībās, piestājām vietējā keramikas darbnīcā un veikaliņā iegādājāmies rumāņu darinātos suvenīrus, aplūkojām slavenos 16.gadsimta dievnamus ar seno meistaru ārsienu gleznojumiem. Pa ceļam pārrunājām Rumānijas iedzīvotāju ikdienu un pēdējo gadu notikumus valsts attīstībā. Meklējām atbildes uz jautājumu – vai arī dabā ir novērojama izgāšanās un neveiksmes? 
Apmācību laikā piedzīvojām arī vairākus starptautiskos vakarus ar video un stāstījumiem par dalībnieku pārstāvētajām valstīm, iemācoties dažādas tradicionālās dejas, nobaudot līdzi atvestos nacionālos ēdienus un dzērienus.  

Pēdējā apmācību dienā kopīgi pārrunājām apmācību laikā iegūto, sniedzām savu novērtējumu par to, kas īpaši paticis un kas ne tik ļoti, vienojāmies par turpmākajām aktivitātēm pēc kursa noslēguma. Dalībnieku izveidotās darba grupas prezentēja pārējiem nedēļas garumā radītos apmācību gala produktus – blogu, brošūru-ceļvedi par tēmu “Failures”, kopīgi noskatījāmies pašu izveidoto video īsfilmiņu. Tāpat steidzām vēl katram dalībniekam piemiņai uzrakstīt pateicības un iedvesmas vārdus, atklājām noslēpumu, kurš kuram nedēļas garumā bijis “slepenais draugs” un sagādājis dažnedažādākos pārsteigumus. Tie bija patiešām aizkustinoši mirkļi, pilni pārsteigumu un pozitīvu emociju! Visbeidzot visi saņēmām Youthpass sertifikātus par apgūto apmācību kursu.
Atpakaļceļā uz Latviju devāmies 28. aprīļa vēlā vakarā – no Gura Humorului ar nakts vilcienu līdz Bukarestei, pa dienu vēl paspējām pastaigājām pa Bukarestes centru un atpūsties pilsētas parkā, tad lidojums caur Frankfurti uz Rīgu, līdz visbeidzot bijām laimīgi nokļuvuši atpakaļ mājās. 
Laiks Rumānijā bija piepildīts gan ar jaunu zināšanu apguvi, gan brīnišķīgu dažādu kultūru iepazīšanu. Paldies biedrībai “Talantu pilsēta” par iespēju piedalīties projektā un projekta uzņemošai organizācijai “ARVIS” par profesionāli sagatavotiem apmācību kursiem. Paldies visai brīnišķīgajai dalībnieku komandai – jūsu enerģija, dzīvesprieks un draudzība ir pamats jebkuram labam projektam! Lai visiem mums izdodas arī turpmāk būt tikpat pozitīviem un lai mūsu optimisms ir patiess atbalsts un iedvesmas objekts ikvienam, kam nepieciešams atbalsts dzīves grūtākajos brīžos!   
Antra Balode
