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 Projekts “Spēlē, lai uzzinātu”
Itālija – Roma/Boloņa/Milāna, 
2016.gada 2.-10.decembris 

Lai gūtu pieredzi jaunas neformālās izglītības metodes apguvē “Talantu pilsētas” pārstāves Rita Liepiņa, Antra Balode un Ilze Vitāle piedalījāmies Erasmus Plus programmas apmaiņas projektā “Spēlē, lai uzzinātu” Itālijā. Projektā apguvām Gamification metodi jeb spēļu elementu izmantošanu izglītības sistēmā. Astoņās zināšanām, ceļotprieka un sadraudzības bagātās dienās Sala Bolognese reģionā Boloņā guvām jaunas iemaņas - kopumā 16 pārstāvji - no Itālijas (3),  Francijas (2), Spānijas (2), Maķedonijas (3), Kipras (3) un Latvijas (3).  
Pirmajā dienā ceļojumā no Rīgas devāmies agrā rīta stundā – lidojām uz Romu, ar mērķi iepazīt bijušās impērijas varenību. Ierobežotā laikā vēloties apskatīt pēc iespējas vairāk objektus, devāmies izbraucienā ar divstāvīgu tūristu autobusu. Iespaidi ir neaizmirstami skaisti! Mazliet vairāk laika veltījām nesteidzīgā pastaigā apskatot Trevī strūklaku un Spāņu kāpnes. Pēc tam devāmies uz vilcienu, kas brīžiem pat ar ātrumu 300 km! stundā aizvizināja mūs līdz Boloņai, kur mūs sagaidīja viens no atraktīvajiem apmācību vadītājiem – Alessandro Donati. Dzīvojām mājīgā viesnīcā “Hotel Emi” blakus Boloņas lidostai. Pārsvarā turpat viesnīcā uz vietas baudījām gardas itāļu maltītes - itāļiem raksturīgo picu un pastu, kā arī pārliecinājāmies par plašo kafiju klāstu. Nobaudījām arī ragù alla Bolognese, kura izcelsmes vieta ir tieši Boloņa. Interesanti un netipiski priekš latviešu brokastu stila, ka itāļu brokastojot apēd kādu augli, kruasānu vai kēksa gabaliņu un izdzer tasi kafijas un sulas.  Nekā sāļa!
Apmācību laika grafiks bija izplānots ļoti pārdomāti – pietika laiks gan mācību procesam, gan pārbraucieniem, gan nesteidzīgai papusdienošanai, atpūtai pēc pusdienām, gan draudzīgām vakara sarunām. Pirmajā mācību dienā devāmies uz uzņemošās asociācijas “BelQuel” mājām Sala Bolognese reģionā. Asociācijas mājā, kas savulaik kalpojusi par zirgu stalli, notiek dažādas nodarbības bērniem, tiek rīkoti pasākumi jauniešiem un iespējams arī iznomāt telpas pasākumu norisei. Iepazināmies ar vietējās pašvaldības vadītāja vietnieci Eleonoru Riberto un asociācijas “BelQuel” preizdentu Marcello Mirkfakhraie. Pirmajā mācību dienā iepazināmies savā starpā, kā arī pārrunājām nedēļas norišu plānu. Organizatori Stefano un Alessandro bija sagatvojuši interesantu aktivitāti - Piedzīvojumu istabu, kurā meklējot un atrodot dažādas lietas, minot asociācijas un atjautības uzdevumus tikām pie galvenās balvas 24 minūtēs. 
Otrajā dienā un turpmāk nodarbības notika Lippo Sociālā centra telpās. Prezentējām projekta dalībvalstu formālās izglītības sistēmas un pārrunājām to atšķirības. Tāpat prezentējām organizācijas, kuras pārstāvam. Pārrunājām formālās un neformālās izglītības kooperatīvās un sacensību puses. Tika veidotas debates, lai pārrunātu formālās un neformālās izglītības pozitīvo atdevi. Secinājām, ka neformālai izglītībai ir vairāk pozitīvo un motivējošo aspektu kā formālai. 
Trešajā dienā iepazināmies ar Gamification metodes pamatiem. Pārrunājām atšķirības starp spēlēm tradicionālajā izpratnē un spēles elementiem izglītībā, kā arī sabiedrībā esošos mītus par spēļu elementu izmantošanu. Guvām pieredzi spēlētāja personas raksturojuma izpratnē, paši raksturojot konkrētus personāžus (izdala 4 spēlētāju personāža tipus: slepkava! – tādi ir 1% spēlētāji, sasniedzējs - 10%, atklājējs – 10%, socializētājs – 80%). Pēcpusdienā komandās spēlējām spēli “Dixit”, ar kuras palīdzību iepazinām citus spēlētājus un mācījāmies izprast viņu domu gājienus. 

Ceturtajā dienā pārrunājām likumu “Dari citiem to, ko viņi vēlas, lai tu darītu viņiem”. Ar praktiska piemēra palīdzību piedzīvojām cilvēku attapību un aktivitāti dažādu uzdevumu izpildē. Cilvēku uzvedība atkarīga no dotā stimula un motivācijas kāda uzdevuma izpildē. Iepazināmies ar organizācijas Unione dei Comuni della Bassa Romagna izstrādāto spēli skolām “Eroi di impresa” un citiem organizācijas spēļu elementiem izglītības procesa uzlabošanai skolās. Tāpat dalījāmies Gamification piemēros savās pārstāvētajās valstīs. No Latvijas pieredzes stāstījām par plaši ozmantoto Endonondo aplikāciju sporta aktivitātēm, par Geocaching spēli, kurā visā pasaulē sacenšoties dažādās vietās meklē apslēptus objektus, kā arī par studiju apļu metodi un spēli “Tell your story”. 
7. decembri pavadījām Boloņas pilsētas nesteidzīgā apskatē. Apgūstot aplikāciju “Actionbound”, kas arī ietver spēļu elementus, iepazinām daudzpusīgās Boloņas vēstures nianses un piedzīvojām pilsētas “garšu” caur maņām – gan dzirdot viens otra čukstus kādas ēkas krusta ejas velvēs, gan apskatot kanālu gluži kā Venēcijā, gan atbildot uz dažādiem āķīgiem jautājumiem – atbildes loģiski izsecinot, aplūkojot un iepazīstot apkārtni. 

Nākošajā dienā iepazināmies ar spēļu mehānikas elementiem (punkti, emocijas, attiecības, apbalvojumi, ceļojums u.t.t.) un attiecinājām tos uz spēlētāja personāžiem. Pārrunājām trīs nozīmīgas spēles sastāvdaļas – spēles vadīšanu, novērošanu un novērtēšanu. Šajā dienā sadaloties 2 komandās pielietojām Gamification metodi, lai sagatavotu spēli otrai komandai. Uzdevums nebija viegls, bet tā izveide un otras komandas spēles izspēlēšana sniedza gandarījumu un praktisko pieredzi. 

Apmācību laikā piedzīvojām 2 internacionālos vakarus ar video un stāstījumiem par valstīm, nacionālām dejām, vietējiem ēdieniem un dzērieniem un pat īpašu sacensību viktorīnu zināšanās par Spāniju.  

Katru dienu, izrādot iniciatīvu labākās “enerdžaizera” spēles vadīšanā vai ievietojot Facebook grupā labāko dienas bildi, bija iespēja saņemt apbalvojumu portālā credly.com, kuru apguvām kā vienu no Gamification instrumentiem. Tāpat katru dienu bija iespēja izpildīt kādu vienkāršu uzdevumu, piemēram, iedod “pieci”, kādam, kas to patiešām ir pelnījis un gluži vienkārši gūt prieku no tā.
Pēdējā apācību dienā viesojāmies Sala Bolognese pašvaldībā. Maķedonijas pārstāve Irena Krsteva iepazīstināja ar Erasmus Plus programmas priekšrocībām un visi saņēmām Youthpass sertifikātus par apgūto apmācību kursu. Atpakaļceļā uz Latviju devāmies agrā 10.decembra rītā – no Boloņas ar vilcienu uz Milānu un no Milānas lidojām uz Rīgu. 
Laiks Boloņā bija piepildīts gan ar jaunu zināšanu apguvi, gan brīnišķīgu dažādu kultūru iepazīšanu, gan Boloņas apskati. Paldies “Talantu pilsētai” par iespēju piedalities projektā un projekta uzņemošai organizācijai “BelQuel” par profesionāli sagatavotiem apmācību kursiem. Paldies brīnišķīgā ceļojuma komanda – jūsu zinātkāre, dzīvesprieks un sadraudzība ir pamats jebkuram labam projektam! Lai mums visiem izdodas arvien rast iespējas gan pašiem veidot jaunus projektus, gan piedalīties citos apmaiņas projektos!   
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